
 
 

 

Protokoll der konstituierenden Sitzung des Pfarrgemeinderates am 17.06.2020 

 

Anwesend:  

Gewählte PGR: Martin Hau, Sonja Korte, Normen Schatz (Breisach), Dietmar Grether, Susanne 

Schwarzer, Anton Weber (Gündlingen), Benno Hodapp, Patrik Imbery, Isolde Selinger 

(Merdingen),  Andrea Biehler, Silke Mutschler, Charlotte Renner (Niederrimsingen); Bettina Kern, 

Manuela Schmitt, Christine Zeller (Oberrimsingen) Bernadette Birmelin, Petra Petermann, Sabine 

Selinger (Wasenweiler-Ihringen) 

Hauptamtliche: Pfr. Werner Bauer, Ursula Wochner, Harald Wochner, entsch: Pfr. Josef Brauchle 

Gäste: Claudia Pleuler, Markus Eschbach 
 

Begrüßung, geistlicher Impuls, Regularien 

• Begrüßung: Martin Hau 

• Impuls: Claudia Pleuler (vgl. Anlage 1) 

• Das Gremium ist vollständig und beschlussfähig 

• Protokoll: Manuela Schmitt 

 

TOP 1: Vorstellung und Kennenlernen 

Kurze Vorstellungsrunde 

Überblick über Aufgaben des PGR 

• Entwicklung, Beschluss, Umsetzung und Evaluation zentraler pastoraler Ziele/ Anliegen  

• Koordination der Aktivitäten der Gemeindeteams, Gruppen, Verbände usw. 

• Interessenvertretung in der Öffentlichkeit 

• Wahl des Stiftungsrats und Beschluss des Haushalts 

• In kommender Periode: Wichtiges Thema = Pastoral 2030 

 

TOP 2: Bestellung des Wahlvorstands 

• Pfr. Bauer schlägt Claudia Pleuler vor. Sie übernimmt die Wahlleitung. 

 

TOP 3: Wahl des Vorstands 

Informationen über Arbeitsweise und Aufgaben des Vorstands und des Stifungsrats 

• Vorstand: Vorbereitung der Sitzungen, Koordination der Arbeit des PGR, Berücksichtigung der 

Interessen der einzelnen Gemeinden, teilweise auch kommissarische Entscheidungen 

(Beispiel: Coronazeit) 

• Stiftungsrat: Vermögensverwaltung, Vertretung der Kirchengemeinde im Rechtsverkehr, 

Personalentscheidungen, Umsetzung der Beschlüsse des PGR   
 

Wahl zum Vorsitzenden des Pfarrgemeinderats 



 
 

• Bei allen folgenden personenbezogenen Abstimmungen findet eine geheime Wahl statt. 

• Auszählung: Claudia Pleuler, Markus Eschbach, Ursula Wochner und Harald Wochner  

• Kandidat: Martin Hau    Wahlergebnis: Einstimmig: 19 Ja  

• Martin Hau nimmt die Wahl an.  
 

Wahl zur stellvertretenden Vorsitzenden des Pfarrgemeinderats 

• Kandidatin: Manuela Schmitt  Wahlergebnis: Einstimmig: 19 Ja  

• Manuela Schmitt nimmt die Wahl an.  
 

Entscheidung über die Zusammensetzung und Größe weiteren Vorstands: 

• Vorschlag von Martin Hau: Erfahrungen haben gezeigt, dass es wichtig und hilfreich ist, wenn 

jeder Ort im Vorstand vertreten ist 

• Abstimmung:  

Aus Gündlingen, Merdingen, Niederrimsingen, Wasenweiler-Ihringen soll jeweils ein Mitglied 

in den Vorstand gewählt werden.  

Einstimmig: 19 Ja –keine Enthaltungen 
 

Wahl der weiteren Vorstandsmitglieder: 

• Kandidaten und Wahlergebnisse:  

 Gündlingen:     Susanne Schwarzer 19 Ja 

 Merdingen:     Isolde Selinger:  19 Ja  

 Niederrimsingen:    Andrea Biehler 18 Ja – 1 Enthaltung 

 Wasenweiler/ Ihringen:   Petra Petermann 19 Ja  

• Alle Kandidatinnen nehmen die Wahl an.  

 

TOP 4: Wahl des Stiftungsrates 

Beschluss über die Zusammensetzung des Stiftungsrates: 

• Laut § 9 KVO III besteht der Stiftungsrat aus mindestens einem und maximal drei Mitgliedern 

pro Pfarrgemeinde. Vorsitzender des Stiftungsrates ist kraft Amtes der Pfarrer. Der 

Vorsitzende des Pfarrgemeinderates ist kraft Amtes Mitglied im Stiftungsrat, sofern er darauf 

verzichtet, ist es der stellvertretende Vorsitzende. 

• Abstimmung:  

Aus jeder Pfarrgemeinde wird genau ein Vertreter in den Stiftungsrat gewählt. 

18 Ja-Stimmen – 1 Enthaltung 
 

Wahl der Mitglieder des Stiftungsrates: 

• Kandidaten und Wahlergebnisse:  

 Für Breisach nimmt Martin Hau satzungsgemäß den Sitz im Stiftungsrat in Anspruch. 

 Gündlingen:     Dietmar Grether 17 Ja – 2 Enthaltungen 

 Merdingen:     Patrik Imbery   19 Ja  

 Niederrimsingen:    Charlotte Renner 19 Ja  

 Oberrimsingen:    Bettina Kern  19 Ja  



 
 

 Wasenweiler/ Ihringen:   Bernadette Birmelin 19 Ja  

• Alle Kandidaten und Kandidatinnen nehmen die Wahl an.  
 

Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Stiftungsrates: 

• Kandidat: Martin Hau   Wahlergebnis: Einstimmig: 19 Ja  

• Martin Hau nimmt die Wahl an.  

Informationen Pfarrer Bauer:  

• Frau Schäfer (Verrechnungsstelle Riegel) ist länger erkrankt 

• Alter Stiftungsrat ist im Amt, bis der neue Stiftungsrat sich konstituieren kann. Dies kann sich 

durch die Krankheit von Frau Schäfer verzögern 

• Wichtig: Haushalt muss zügig erstellt und dann im PGR beschlossen werden 

• Termin für eine Sitzung (Thema: Haushalt) sollte daher festgelegt werden. (Mitglieder 

sprechen sich im Anschluss an die Sitzung ab. Verrechnungsstelle wird informiert) 

• Bernadette Birmelin wird ab sofort in den Verteiler des Stiftungsrats aufgenommen, um die 

nötigen Informationen zu erhalten. 

 

TOP 4: Wahl der Vertreter im Dekanatsrat 

• Der PGR hat zwei Mitglieder als Delegierte für den Dekanatsrat zu wählen. 

• Herr Eschbach stellt als bisheriges Mitglied kurz die Arbeit des Dekanatsrats vor: Pastorale 

Thmen, jünftiger Schwerpunkt: Pastoral 2030, zusätzlich Haushalt/ Finanzfragen (v.a. auch 

Dekan-Strohmeyer-Haus) 

• Konstituierung des Dekanatsrats: 11.10.2020, weitere Sitzung am 19.11.2020  

• Die Wahl der Mitglieder wird auf die nächste Sitzung verschoben. Martin Hau erläutert, dass 

laut Dekanatsrat ein Mitglied aus dem Vorstand gewählt werden soll. (vgl. Anlage 2)  

• Isolde Selinger schlägt vorab Benno Hodapp (Merdingen) als einen Kandidaten vor.  

 

TOP 6: Weitere Vereinbarungen 

Vorrangige Themen für die nächsten Sitzungen 

• Aufgaben des Dekanatsrats/ Wahl der beiden Mitglieder 

• Haushaltsberatung, evtl. Beschluss des Haushalts 

• Gemeindeteams in den einzelnen Orten (Vorschläge und Bestätigungen) 

• Informationen zum Stand „Pastoral 2030“  

Termine für die nächsten Sitzungen 

• 13.07.2020, 20:00 Uhr, St. Hildegard Breisach 

• 22.09.2020, 20:00 Uhr 

• 24.11.2020, 20:00 Uhr 

 

Abschluss/Gebete/Segen 

• Pfr. Bauer: Dank an Claudia Pleuler und Markus Eschbach; geistliches Wort, Vater Unser 

• Harald Wochner: Segen 



 
 

 

Ende der Sitzung: 21:50 Uhr  

 

Oberrimsingen, den 17.06.2020 

 

 (Martin Hau, Vorsitzender )      (Manuela Schmitt, Schriftführerin) 

 

Verteiler: Alle PGR, alle Hauptamtlichen, Pfarrbüro zu Ablage  


